

创作谈

用六年时间书写跨越六千万年的生命诗篇

□闫东



十年前那个雨天,我站在港珠澳大桥的施工现场。雨水模糊了镜头,却让百米外那个跃起的瞬间无比清晰——一只中华白海豚,在钢铁长龙的背景下,完成了一次轻盈而有力的腾跃。那一刻,我仿佛听见了某种呼唤。我对身边的团队说:“将来,我们要为它单独拍一部电影。”

如今,纪录电影《中华白海豚》上映了。常有人问我,这是《港珠澳大桥》的续篇吗?我说,它源于那座桥,但最终驶向了比桥更辽阔的地方——那是一片关于生命本身、关于我们如何与自然共处的深蓝之境。

从“看见”到“对话”。回望四十年纪录片创作的历程,我的镜头曾穿越广阔的社会图景与人文画卷。而真正将创作航向深深锚定于自然生命领域的转折,始于2014年——彼时我正在拍摄《港珠澳大桥》,雨幕中那道跃起的白色弧线,如一记叩问,也似一声召唤。从那时起,我明确了自己要系统性地进入生态纪录片这一深邃领域。

此后近十年间,我沉浸在与山川、生灵的持续对话中,也逐渐在这种对话里,找到了最触动心灵、也最为笃定的表达方式。如果说纪录片《梵净山》与《中国秦岭:一只金丝猴的记忆》,为我推开了一扇通往生态纪录片的门,那么《中华白海豚》便是我穿过这扇门后,向更深处海洋的一次命运奔赴。

《梵净山》与《中国秦岭:一只金丝猴的记忆》两次创作,让我愈发确信,最好的故事不在预设的台本里,而在自然沉静有力的生命律动之中,在于与科学家、守护者、山川湖海每一次真诚的对话。它们锤炼了我对“不打扰”的敬畏,也塑造了我用影像构建“对话”而非“观察”的创作哲学。

正因如此,当2014年那个雨天,港珠澳大桥旁跃起那只中华白海豚时,那个瞬间于我,已不仅是一次视觉的震撼。它仿佛是所有过往积累的一次召唤——我意识到,在粤港澳大湾区这片经济热土之下,还栖息着一个穿越6000万年时光的古老物种。这一次,我想完成的,不再仅仅是记录它的样貌,而是以它为镜,开启一场更为复杂、也更为迫切的对话:在现代发展的浪潮中,我们如何与这些古老的生命共享未来?

这,便是《中华白海豚》诞生的真正原点。它是我个人创作脉络的自然延伸,更是我们将生态纪录片的视野,从山林真正推向蔚蓝深海的一次郑重启航。

“不打扰”的创作伦理。决心易下,道路漫长。最大的困难在于,我们对这位“主角”知之甚少。如何在茫茫南海找到它们?如何理解它们的生活?

我们选择成为“学生”。扎进保护区,与科学家同船科考,和渔民兄弟同吃同住。我们记下了无数细节:它们偏爱咸淡水交汇处,夏日更活跃,早晚有固定的“活跃期”……这些琐碎的知识,构成了我们与白海豚对话的密码。

六年,我们出海百余次,航行超过3600海里,拍摄了上千小时的素材。最长的一次,我们在海上漂了半个月,最近时离岸仅20海里,却坚持不靠港。为什么?因为我们想沉浸在那片海的节奏里,想让它接纳我们,而不是我们突兀地闯入。我们立下铁律:发现白海豚,一公里外就必须减速、熄火。引擎的噪音对依靠声呐交流的它们是巨大干扰。“不打扰”,是我们最高的创作伦理。

这带来了技术的极限挑战。为在远距离、不干扰的前提下拍摄到“精灵”的神韵,我们首次把总台自主研发、用于奥运转播的重型陀螺稳像平台搬上了颠簸的渔船。当它在风浪中锁定目标,以86倍变焦、4K每秒400帧的精度,捕捉到白海豚跃出水面时的飞溅水珠、皮肤下因运动充血泛起的淡淡粉红时,我知道,我们做到了——用最“硬核”的技术,实现了最“柔软”的敬畏。

生命本身的力量。真正撼动我们的,从来不是技术,而是生命本身的力量。它们为我们书写了最动人的剧本。

我记得与“钦钦”初见时,它脖子上被绳索勒得皮开肉绽,

纪录电影《中华白海豚》中捕捉到的白海豚跃起画面

我们都以为它活不成了。可它顽强地活了下来,后来我们一次次看到它,看着它成为母亲,哺育了三个孩子。我们叫它“钦钦”,取钦州之名,也寄托着对这份生命力的深深敬意。还有那只痛失幼崽的母亲,她驮着早已没有生命迹象的孩子,在茫茫大海上游了五天五夜,不肯放弃……这些镜头让团队在剪辑室里数次哽咽。这些不是设计好的情节,这是生命最原始、最磅礴的韧性与爱。它们让我们明白,我们记录的,是一个个与人类情感相通的鲜活个体。

影片的“人文脊梁”,是那些可敬的守护者。美国的杰弗逊博士,因研究白海豚在香港邂逅爱情;山东大学的祝嵩教授,自嘲“只有疯子才研究这个”,却把几十年光阴交给了这片海;“熊猫之父”潘文石先生的女儿女婿,接过父亲的信念,从北方山林来到南方海湾,继续这场生命的守望。还有很多默默付出的科学家……他们的故事,让这部纪录片超越了物种观察,成为一个关于信念、热爱与传承的人类叙事。

在“天人合一”处寻找国际共通语言。中国自然类纪录片走向世界,常遇到一个瓶颈:如何让不同文化背景的观众产生共情?《中华白海豚》的创作,让我们找到了一个密钥:回归人类共通的情感。

我们刻意避开了简单的“发展与保护的对立”叙事。那不是我们眼中真实、复杂的中国实践。我们看到港珠澳大桥整个工程为减少对白海豚的影响,耗资约3.4亿元,减少了94个桥墩;我们看到严苛的环保评估如何倒逼出更绿色的工程方案。这背后,是一种“天人合一”“万物并育”的古老东方哲学在当代的鲜活实践——不是在发展中让道,而是在发展中协调、寻求共生。

我们把这个实践,放在“全球仅存约6000头,4500多头栖息在中国,2000多头生活在粤港澳大湾区”的真实压力下呈现。不回避困境,才能彰显努力的价值;不夸大冲突,才能凸显智慧的珍贵。当海外观众看到,一个拥有如此强大基建能力的国家,会为了一个海洋物种如此审慎时,他们看到的是一种对和谐共生的追求,是全人类超越地域与文化界限、共同珍视的价值。

让思考比眼泪走得更远。影片做完了,但我认为我们的工作只完成了一半。另一半,在影院之外。我们带着电影走进高校、中学、社区。当清华附中的孩子告诉我,他第一次意识到自己随手一扔的塑料可能与远方的海豚有关;当无数观众为“珍珠”的命运落泪,进而追问“我能做什么”时,我知道,电影真正的作用开始发酵了。

有人问,花六年拍一部纪录电影,值得吗?我的回答是:太值得了。这六年,是我们向一片海、一个物种学习的六年。它让我们谦卑地认识到,人类不是自然的主宰,而是它的一部分。纪录电影的使命,不仅是记录时代,更是塑造观念——唤醒那份对生命的敬畏,让“人与自然和谐共生”从一个理念,变成每个人心底的认同与行动的选择。

最后,我想回到那个雨天的瞬间。那只白海豚为何跃起?或许它只是在捕食、嬉戏。但在我们看来,它那一道银色的弧线,像是一个跨越千万年时光的深沉问句,也是一次充满信任的亮相。我们用六年的光阴,尝试回应那份问句,也回应那份信任。

这部电影,便是我们交出的答卷。它凝聚了一路走来的全部信念——对我而言,这已不仅仅是一部作品。它是我职业生涯与人生旅程中,一份持续的追问、一次郑重的回答;关于人类,该如何与这颗星球上所有生命,共存于我们唯一且珍贵的家园。

(作者系中央广播电视台总台首批特聘研究员、中国视协纪录片学术委员会副会长、纪录电影《中华白海豚》总导演)

第五届网络视听创新发展论坛举行

本报讯 1月9日,由北京师范大学艺术与传媒学院主办的“新大众文艺·新视听使命”第五届网络视听创新发展论坛在京举行。论坛聚焦新大众文艺蓬勃发展的时代背景下,网络视听的新趋势、新使命,围绕智能技术应用、微短剧创新、视听节目建设等前沿议题展开深度对话。

北京师范大学艺术与传媒学院院长、中国视协副主席胡智锋表示,当前中国网络视听发展呈现出“全、正、活”的鲜明特征:“全”体现为内容品类丰富、传播渠道全面覆盖,并逐步实现跨屏跨场景融合;“正”强调主流价值引领,推动传统文化与时代精神在多元题材中创新表达;“活”指向创作生态活跃,形态持续迭代,表达日益贴近大众情感。同时,行业仍面临“散、偏、斥”等挑战:“散”指

生产协同不足、精品集约性弱、用户注意力分散;“偏”表现为观念上保守与激进并存,易忽视文化内涵;“斥”体现在传统媒体与新兴平台间的隔阂,制约生态共建。他呼吁在政策、社会与行业层面协同发力,构建健康、繁荣、可持续的生态体系,以技术与艺术双轮驱动,满足人民日益增长的精神文化需求。

与会学者谈到,AI不仅改变着内容生产与分发逻辑,更在语义层重构人机互动方式,为文化主体性表达开辟新空间。AI时代影视传媒教育亟须打破学科壁垒,重视新质生产力在文化领域的落地,借助数字技术赋能文化与教学。此外,数字时代更加需要媒介素养,需筑牢人文根基,警惕技术伦理风险。

书林漫步

儿童电影是综合了文学、戏剧、音乐、绘画、摄影等多种艺术门类的综合艺术,是少年儿童接触频率最高的媒介之一,带给少年儿童更为直接的视觉冲击力、情绪感染力和美感染效应,因而儿童电影对少年儿童的培根铸魂、立德树人、陶冶情志、快乐长大、促进精神生命健康成长有着重要价值和现实意义。

电影艺术家于蓝曾谈道:“在五四运动与新文化运动推动下,中国电影开始关注儿童的命运。1922年,第一部表现儿童生活的短片《顽童》拍摄完成,中国的儿童电影从此起步。”从1922年至今,中国儿童电影走过了百余年历史。这一百多年来,中国人到底拍摄了多少部儿童电影?留下了哪些记得住、传得开、留得下的声光影?这就需要花大力气系统搜集、整理这百年来的儿童电影资料,但这需要花费多少心血与功夫啊。

我们欣喜地看到,这一工作终于有人做了,而且做的是那么高品质、高水准。这就是耗时八年,由于蓝、林阿绵主编,周翠芳执行主编的《百年中国儿童电影典藏》。厚厚4大卷,380万字,近万幅彩图,厚达1705页。十年前,于蓝启动了这项工程,并于2016年1月10日写下了全书的“前言”。于蓝虽然没有见到此书的出版,但她毕生献身电影事业尤其是为发展中国儿童电影事业作出的巨大贡献,自将光耀典册、惠泽影坛。

《百年中国儿童电影典藏》是对1922年以来百年中国儿童电影的全面回顾、整理与记录,让我们看到了中国儿童电影从无到有、从有到强、从无声到有声、从黑白到彩色、从单一到多样、从国内放映到国际影响的演变史、生产史、传播史、发展史。

主编者将百年中国儿童电影分为萌生时期(1922—1949)27部、发展时期(1950—1978)162部、新时期(1979—2001)253部、繁荣期(2002—2010)380部,持续高产与题材多样期(2011—2022)646部。从1922年第一部《顽童》,到2022年的《巧克力和酥油花》,全书共收录了儿童电影1368部,一部不缺,完整呈现。对每一部影片,都有编剧、导演、摄影、主演、片长、拍摄时间、制片厂、内容简介等完整信息,重要影片还有获奖情况、童星、影评、幕后花絮等珍贵资料。尤其难得的是,每部影片都有至少四五张、多则十来张的第一手原始影像图片,全都来自电影资料馆的珍藏。

该书第一卷显示,在1950年至1976年拍摄的儿童电影中,有新中国第一部描绘抗日小英雄的《鸡毛信》(1954年),第一部反映新中国小学生生活的校园电影《祖国的花朵》(1955年),第一部体育题材儿童电影《两个小足球队》(1956年),第一部中外合拍的儿童电影《风筝》(1958年),第一部描绘少数民族儿童生活的电影《五彩路》(1960年),第一部童话故事片《宝葫芦的秘密》(1963年),第一部产生全社会轰动性影响的革命题材儿童电影《闪闪的红星》(1974年)。重温这些经典影片,让我这个20世纪五六十年代长大的人感到格外亲切温暖,儿童电影实在是陪伴儿童精神成长的最好媒介。

《百年中国儿童电影典藏》是对百年来中国儿童电影人的深深致敬与赞誉。全书共介绍了352位优秀电影工作者,其中包括导演160位、编剧59位、摄影20位、童星113位。这里面有中国儿童电影的开拓者郑正秋、蔡楚生,有新中国一大批为发展儿童电影呕心沥血、贡献卓著的电影工作者。正是由于他们的卓越工作,所摄影片不但广受中国孩子的欢迎,而且走向了世界各地。全书收录了获得国际国内各类奖项的优秀儿童影片389部,获奖总数1313项,包含906个国内奖项,407个国际奖项。这一串数字,见证了中国儿童电影繁花似锦的发展历程。优秀儿童文学作品从来都是儿童电影改编、拍摄的重要资源。据统计,百年中国儿童电影至少有近140部根据儿童文学原作改编,如张天翼、徐光耀、李心田、杨啸、张之路、曹文轩、秦文君、张品成等作家的作品。

作品。这是儿童文学引以为傲的佳话,也意味着儿童文学作家有责任为孩子们写出更多更好的作品。



《百年中国儿童电影典藏》,于蓝、林阿绵主编,周翠芳执行主编,贵州人民出版社,2026年1月

百年中国儿童电影典藏

作品。这是儿童文学引以为傲的佳话,也意味着儿童文学作家有责任为孩子们写出更多更好的作品。

百年中国儿童电影承载着几代中国儿童的精神成长史、艺术接受史、快乐情感史。那些经典影片中的主题歌与插曲,已经伴随了几代人,成为祖孙同唱的老歌。最著名的有《祖国的花朵》中的《让我们荡起双桨》,《闪闪的红星》中的《红星照我去战斗》,《英雄小八路》的主题曲《我们是共产主义接班人》。有时候我会想,如果我小时候没有看过《祖国的花朵》《红孩子》《鸡毛信》《小兵张嘎》,那我的童年将会何等乏味无趣。儿童电影之所以能深深打动孩子,原因当然是多方面的,其中很重要的一点是儿童电影多种多样的题材内容,为局限在校园里的孩子们打开了无限广阔的世界,极大地拓宽、发展了他们的观察力、认知力、想象力。

百年中国儿童电影的题材十分丰富,既有最能激发儿童观影兴趣的校园电影、家庭电影、亲情电影、友情电影、少儿战争电影、英雄电影、人物传记电影、历史电影、传奇电影、历险电影等,又有跨艺术的更具新鲜感和戏码的童话电影、科幻电影、体育电影、舞台剧电影、戏剧艺术电影等,同时还有及时反映时代社会变迁的环保电影、人与动物电影、弱势儿童电影、少儿心理问题电影、犯罪题材电影、人与科技动漫电影、乡村支教电影、少数民族生活电影等。《百年中国儿童电影典藏》收录的影片共有20余个类别,真正实现了万千世界奔来眼底。丰富多样的中国儿童电影题材无疑有助于孩子们发现自己、认识自己、长成自己。

儿童电影是惠泽少年儿童成长的一笔巨大艺术资源、精神资源、校园文化资源,是加强未成年人思想道德建设的宝贵财富。《百年中国儿童电影典藏》犹如一幅藏宝地图,为我们提供了多样貌、多题材的中国本土儿童电影总汇。我想,如何充分利用好这部典藏所提供的影片资料,开展包括学校、电影院线、社会有关团体等多部门联动的“向全国中小学生推荐优秀影片片目”的工作,让儿童电影真正进校园、进影院,让新时代的孩子们在优美的儿童电影陪伴下茁壮成长,这是包括电影人在内的我们大家的共同愿景,这也是《百年中国儿童电影典藏》的出版初衷与价值。这么多优秀的儿童电影可不能只存放在电影资料馆啊!

(作者系北京师范大学文学院教授)



电影《闪闪的红星》剧照

《老舅》为荧屏留下典型人物形象

本报讯 由中国电视艺委会、吉林省委宣传部、吉林省广播电视台主办的电视剧《老舅》研讨会在京举行。该剧由韩三平监制、编剧,孔二狗导演、编剧,书写了普通人在时代洪流中的坚持与前行。

剧中老舅崔国明在人生的起伏里始终保持着向上的生活姿态,不被现实困难轻易击退,也不放弃对美好明天的期待。专家认为,崔国明既有“夏利梦”的平凡渴望,也有内心的冲突与挣扎,这一形象赢得了众多观众的喜爱与肯定,展现出较强的艺术共赏力。有专家谈到,《老舅》中各色人物命运与代表性场景“鼎庆

楼饭店”的变迁史,像一面棱镜折射出东北乃至中国社会从计划经济向市场经济转型的复杂光谱,而老舅崔国明的“折腾”人生则是光谱中最具生命热度的一束光。崔国明及其周围人的故事跨越了屏幕,成为连接不同代际的情感纽带,并提醒我们,无论时代如何变迁,人性中的韧性、善良与坚持才是抵御挫折的关键所在。

该剧深挖吉林地域资源,在长春、吉林两市取景三十余处。专家表示,该剧真还原了20世纪八九十年代的时代风貌,将地域风情和时代精神有机融合,让地域故事成为具有普遍意义的时代叙事。

(许莹)

本报讯 近日,由威海市文联、威海市文化和旅游局主办的“万物·生长——籍洪达中国画作品展”在山东省威海市美术馆举办。展览集中展出青年画家籍洪达近年创作的35幅中国画精品,围绕“万物共生、生生不息”的主题,诠释东方哲学中的生命智慧。

此次展览主题取自《道德经》第七章“天长地久。天地所以能长且久者,以其不自生,故能长生”。展出作品题材丰富,涵盖禅意佛像、生肖瑞兽、山水灵禽与田园景致四大类别,呈现籍洪达近年的创作方向与艺术探索。这些作品以宋元笔墨技法为根基,结合当代审美表达进行创作,诠释了“不过度刻意强求、顺应自然以实现自我价值长久留存”的哲思,为观众带来兼具学术性与艺术性的观展体验。

以传统笔墨绘就生命哲思